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一、选择题：（每题 3 分，共 60 分） 

注意：每题中只有一个正确答案，请把正确的答案 涂在答题卡上面，否则记为零分。 

1．用试验线圈在磁场中所受磁力矩定义磁感应强度 B

时, 得空间某处磁感应强度

大小的定义式为 mPMB /max= ，其中 Pm为试验线圈的磁矩，Mmax 为试验线圈在该

处所受的最大磁力矩，故可以说[  D  ] 

A．空间某处磁感应强度的大小只与试验线圈在该处所受最大磁力矩 Mmax成

正比； Mmax 越大，该处磁感应强度 B 越大. 

B．空间某处磁感应强度的大小只与试验线圈的磁矩 Pm成反比；Pm越大，该

处磁感应强度 B 越小。 

C．空间某处磁感应强度的大小既与试验线圈在该处所受的最大磁力矩 Mmax

成正比，又与试验线圈的磁矩 Pm成反比. 

D．空间某处磁感应强度是磁场本身所固有的,不以试验线圈的磁矩 Pm和试验

线圈在该处所受最大磁力矩 Mmax 为转移。 

 

2．如（2 题图）所示，电流由长直导线 1 沿半径方向经 a 点流入一圆环，再由 b

点沿切向从圆环流出，经长导线 2 返回电源。已知直导线上电流强度为 I，圆环的

半径为 R，a、b 与圆心 O 三点在同一直线上，且圆环在该直线右侧部分的电阻是

左侧的两倍，则 O 点的磁感强度的大小为［ D  ］ 
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（2 题图）              （6 题图）                （8 题图）  

3．有一半径为 R 的单匝圆线圈，通以电流 I，若将该导线弯成匝数 N=2 的平面圆

线圈，导线长度不变，并通以同样的电流，线圈的磁矩是原来的［ C  ］ 

A．1/8          B．1/4      C．1/2       D．1 

4．在下列载流导体中，能够直接用安培环路定理确定其磁感应强度的是[  D  ] 

A．圆环电流        B．有限长载流直导线 

C．有限长载流直螺线管内部   D．无限长载流直螺线管内部 

 

5．在 44.0 10 TB −=  的均匀磁场中有一电子作半径为 8.0cmr = 的圆周运动，则电子

的动能为[   C   ] 

A． 172.38 10 J−     B． 173.52 10 J−      C． 171.44 10 J−     D． 175.24 10 J−  

 

6．把一轻导线圈用线挂在磁铁 N 极附近，磁铁的轴线穿过线圈中心，且与线圈

在同一平面内，当线圈内通以如（6 题图）所示方向的电流时，线圈将［ B  ］ 

A．不动         B．  发生转动，同时靠近磁铁  

C．发生转动，同时离开磁铁     D．  不发生转动，只靠近磁铁   

                   

7．有一 N 匝细导线绕成的平面正三角形线圈，边长为 a，通有电流 I，置于均

匀外磁场 B

中，当线圈平面的法向与外磁场同向时，该线圈所受的磁力矩 mM 值

为[  D  ] 

A． 2/3 2 IBNa  B． 4/3 2 IBNa      C． 60sin3 2 IBNa    D．0． 

 

8．一铜板厚度为 mm00.1=D , 放置在磁感应强度为 T35.1=B 的匀强磁场中,磁

场方向垂直于导体的侧表面，如（8 题图）所示，现测得铜板上下两面电势差为

V1010.1 5−=V ,已知铜板中自由电子数密度 328 m1020.4 =n ,  则此铜板中的

电流为［ B  ］ 

A．82.2A       B．54.8A       C．30.8A          D．22.2A 

 

9．有一流过电流 I =10 A 的圆线圈，放在磁感强度等于 0.015 T 的匀强磁场中，

处于平衡位置．线圈直径 d=12cm．使线圈以它的直径为轴转过角 α=π/2 时，外

力所必需作的功 A =[  C   ] 

A． J1062.9 3−     B． J1048.5 3−    C． J1070.1 3−   D． J1052.0 3−  

 

10．用细导线均匀密绕成长为 l、半径为 a（ al  ）、总匝数为 N 的螺线管，管

内充满相对磁导率为 μr 的均匀磁介质，若线圈中载有稳恒电流 I，则管中任意一

点的［ D ］ 

A．磁感强度大小为 NIB r0=    B．磁感强度大小为 lNIB r /=  

C．磁场强度大小为 lNIH /0=    D．磁场强度大小为 lNIH /=  

  

11．在恒定的均匀磁场中放置一个闭合圆线圈，线圈平面与磁场相垂直。在下面

哪一种情况下，线圈中会产生感应电流？[  B  ] 

A．线圈绕过圆心的轴转动，轴与磁场方向平行           

 

a 

b 2 
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B．线圈绕自身直径轴转动 

C．线圈在自身所在平面内作匀加速运动    

D．线圈在平行于磁场的方向上作匀速运动                 

              

12．如（12 题图）所示，接有电压表的矩形线框与无限长直导线共面，长直导线中

电流垂直向上。当线框中有顺时针方向的感应电流时，直导线中的电流变化为
[  B  ]  

A．逐渐增大  B．逐渐减小     C．先增加再减小  D．先减小再增大 
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 （12 题图）                （13 题图）               （15 题图） 

13. 如（13 题图）所示，长直导线与滑轨 bc、ad 处于同一水平面，且相互平行．滑

轨上有两根可以自由滑动的导线 ba 和 cd．若以力 F

拉导线 ba 向上运动，则导线

cd 将［  A  ］ 

A．向上运动    B．不动       C．向下运动       D．转动 

 

14．半径为 R 的长直螺线管中载有变化电流，管内产生均匀磁场，当磁感强度的

大小以恒定速率 d /dB t 增加时，与螺线管同轴的、半径为 r（r＜R）的圆形导体回

路中的涡旋电场的大小 E = [ B  ] 
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15．如（15 题图）所示，在圆柱形空间内有一磁感强度为 B

的均匀磁场，B


的大小

以速率 dB/dt 变化．有一长度为 l0 的金属棒先后放在磁场的两个不同位置 1（ab）

和 2（a´b´），则金属棒在这两个位置时棒内的感应电动势的大小关系为[ B   ] 

A． 021 =       B． 12          C． 12         D． 021 ==   

 

16．面积为 S 和 2S 的两圆线圈 1、2 如（16 题图）放置，通有相同的电流 I．线圈

1 的电流所产生的通过线圈 2 的磁通用 Φ21 表示，线圈 2 的电流所产生的通过线圈

1 的磁通用 Φ12 表示，则 Φ21 和 Φ12 的大小关系为 [  C   ]  

A．Φ21=2Φ12    B．Φ21＞Φ12      C．Φ21=Φ12   D．Φ12=2Φ21  
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（16 题图）                      （17 题图）  

17．在一通有电流 I 的无限长直导线所在平面内，有一半径为 r、电阻为 R 的导

线小环，环中心距直导线为 a，如（17 题图）所示，且 ra  ．当直导线的电流

被切断后，沿着导线环流过的电荷约为[  C   ] 
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18. 真空中一根无限长直细导线上通电流 I ，则距导线垂直距离为 a的空间某点

处的磁能密度为[  B   ] 
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19．有一平行板电容器，两极均是半径为a的圆板，将它连接到一个交变电源上，

极板上的电荷按规律 tQQ sin0= 随时间变化，略去边缘效应，电容器极板间的

位移电流为[A  ] 

A． tQ  cos0    B． tQ cos0      C． tQ  sin0   D． tQ sin0  

 

20．麦克斯韦方程组的积分形式中，表示“感生电场是有旋场”的是[  B   ] 
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二、填空题：（每题 3 分，共 30 分） 

注意：把每题中的正确答案 填在答题卡上面，否则记为零分。 

21．一个电流元 lI


d 位于直角坐标系原点 ，电流沿 z 轴方向 ，点 ),,( zyxP 的磁

感强度沿 x轴的分量是  2/3222

0 )/(d)4/( zyxlIy ++−          ． 

 

22．若把氢原子的基态电子轨道看作是圆轨道，已知电子轨道半径 r=0.53×10-10 

m，若氢原子基态电子在原子核处产生的磁感强度的大小为 1.24×103 T，则绕核

运动速度大小 v=2.18×108 m/s          ． 期
中
考
试
模
拟
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23．如（23 题图）所示，沿 z 轴方向的均匀磁场中有一个上、下底面半径分别为 r

和 R 的圆台。若穿出圆台上底面的磁通量为 Φ，则穿出圆台下底面的磁通量为
2

2

R

r
−     ． 

                           
（23 题图）             （24 题图）           （25 题图） 

24. 如（24 题图）所示, 有一无限大平面导体薄板，自下而上均匀通有电流，面电

流密度为 i（即单位宽度上通有的电流强度），一质量为 m，带正电荷 q 的粒子，

以速度 v 沿平板法线方向向外运动，则带电粒子最初至少在距板       处才不与

大平板碰撞. 

 

25. 如（25 题图）所示, 空气中有一半径为 r 的“无限长”直圆柱金属导体，竖直线 OO 

为其中心轴线，在圆柱体内挖一个直径为 r/2 的圆柱空洞，空洞侧面与 OO 相切，

在未挖洞部分通以均匀分布的电流 I，方向沿 OO 向下，在距轴线 3r 处有一电子

（电荷为-e）沿平行于 OO 轴方向，在中心轴线 OO 和空洞轴线所决定的平面内，

向下以速度 v

飞经 P 点．电子经 P 时所受的磁场力大小为  

r

Ie

π

v

495

82 0       ． 

 

                             

26. 用导线制成一半径为 10 cmr = 的闭合圆形线圈，其电阻 1.0R =  ，均匀磁场垂

直于线圈平面。欲使电路中有一稳定的感应电流 0.10Ai = ，B 的变化率应为 d /dB t

=_____3.18 _______       T/s． 
                                    

27. 如（27 题图）所示，长度为 l 的导体棒 AB 在均匀磁场 B 中 绕通过 C 点的与棒

垂直、与磁场平行的轴OO转动（角速度 与 B 同方向），BC 的长度为 l/3， A、

B 两点电势差等于   
2 2

21 4 1

2 9 9 6

l l
B B l 

 
− = 

 
        ． 

                           
（27 题图）                        （28 题图）                     

 

28. 一自感线圈中，电流强度在 0.002s 内均匀地由 10A 增加到 12A，此过程中线

圈内自感电动势为 400V，则线圈的自感系数为   0.400       H． 

 

29. 如（29 题图）所示，等边三角形平面回路 ACDA 位于磁感强度为 B

的均匀磁

场中， tKB


= （ =K


常矢量）．磁场方向垂直于回路平面。回路上的 CD 段为滑

动导线，它以匀速 v

远离 A 端运动，并始终保持回路是等边三角形．设滑动导线

CD 到 A 端的垂直距离为 x，且时间 0=t 时， 0=x ．回路中的感应电动势 和时

间 t 的关系为  
222222

21 3
3

32

3

3
tKvtKvtKv =+=+= 

         ．  
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（29 题图）                         （30 题图）  

30．在半径为 R 的圆柱形空间内，存在磁感强度为 B 的均匀磁场，B 的方向与

圆柱的轴线平行．有一无限长直导线在垂直圆柱中心轴线的平面内，两线相距为

a，a >R，如（30 题图）所示．已知磁感强度随时间的变化率为 dB /dt，长直导线

中的感应电动势的大小为   
2

d

d

2

1
R

t

B


          ． 

 

 

   

 

常用的物理常数：真空中的磁导率
7

0 104 −=  NA-2   

基本电荷 C1060.1 19−=e         

电子质量 kg1011.9 31−=em   

                质子质量   kg1067.1 27−
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